	深圳市2014-2016年非本市户籍就业人员随迁子女参加中考方案

经市政府同意，市政府办公厅日前印发了《深圳市2014-2016年非本市户籍就业人员随迁子女接受义务教育后在我市参加中考的工作方案》（深府办函〔2014〕1号，以下简称《方案》），明确了2014-2016年非本市户籍就业人员随迁子女（以下简称随迁子女）在我市参加中考的政策。

　　2014-2016年随迁子女在我市参加中考的报名条件和报考范围

　　2014-2015年，继续实行过渡期政策：本方案公布前已在我市初中学校就读且具有就读学校学籍的随迁子女，符合《深圳市人民政府印发深圳市关于加强和完善人口管理工作的若干意见及五个配套文件的通知》（深府〔2005〕125号）规定的义务教育就读条件，可以在我市报名参加中考，按照我市当年高中阶段学校招生计划所列户籍类型，报考相应的公办普高、民办普高和中职学校。不符合上述条件，但具有我市初三学籍的随迁子女，可以在我市参加中职学校自主招生，也可以在我市参加中考，但仅限于参加民办普高自主招生，或回户籍地就读高中。

　　2016年，非本市户籍就业人员在我市具有合法稳定职业、合法稳定住所（含租赁），连续持有我市有效居住证满3年，在我市缴纳社会保险累计满3年，其随迁子女符合我市义务教育就读条件并在我市具有3年完整初中学籍，可以在我市报名参加中考，按照我市当年高中阶段学校招生计划所列户籍类型，报考相应的公办普高、民办普高和中职学校。具有我市3年完整初中学籍但不符合上述其他条件的随迁子女，可以在我市参加中职学校自主招生，也可以在我市参加中考，但仅限于参加我市民办普高自主招生，或回户籍地就读高中。

　　2017年后随迁子女在我市参加中考的条件，根据我市高中阶段学校学位供给情况和随迁子女在我市参加中考需求，按照供需基本平衡的原则，另行制定政策。

　　《方案》研究起草和征求意见情况

　　按照《国务院办公厅转发教育部等部门关于做好进城务工人员随迁子女接受义务教育后在当地参加升学考试工作意见的通知》（国办发〔2012〕46号）、《广东省人民政府办公厅转发省教育厅等部门关于做好进城务工人员随迁子女接受义务教育后在我省参加升学考试工作意见的通知》（粤府办〔2012〕137号）精神和深圳市政府的安排部署，市教育局会同市发改委、市财政委、市规划国土委、市卫生计生委、市公安局、市人力资源保障局等部门，在认真开展调研的基础上，起草了《方案》，多次征求市有关部门、各区和人大代表、政协委员、专家、校长、教师、家长的意见，并进行了反复研究论证和修改完善。其中，专门邀请人大代表、政协委员、专家参加的征求意见座谈会有3次。2013年12月6日至16日，市教育局在“深圳教育”网上就《方案》向社会公开征求意见。

　　从公开征求意见和召开征求意见座谈会的情况可以看出，市民对《方案》总体认同度较高，认为既认真贯彻落实国家和广东省文件精神，尽可能满足随迁子女在我市参加升学考试的需求，也充分考虑了深圳城市资源特别是教育资源的承载能力，合理确定随迁子女参加中考的报名条件和录取办法，体现了积极稳妥、平稳衔接、因地制宜、实事求是的精神。

　　也有市民对《方案》实施后我市公办中小学学位承载能力表示担忧。对于这一问题，我市相关部门在制定《方案》过程中进行了重点调研和反复论证。一方面，我市将进一步加大力度推进公办普高和义务教育学校建设，努力扩大优质学位，最大限度地满足随迁子女升学考试需要；另一方面，要合理确定随迁子女在我市参加中考的条件，并建立随迁子女参加中考政策年度评估制度，根据年度评估情况，结合我市实际，适时调整完善方案，保证学位的可持续供给。

　　为确保我市中考政策与城市资源特别是教育资源承载能力相匹配，根据市民意见，经市政府研究，《方案》暂明确2014-2016年随迁子女在我市参加中考的政策，2017年以后的政策将根据我市高中阶段学校学位供给情况和随迁子女在我市参加中考需求，按照供需基本平衡的原则，另行制定。

　　对个别家长所提《方案》实施中的一些细节问题，我市有关部门将在制定《方案》实施细则时进行研究。

　　我市将进一步加强公办中小学学位建设

　　我市近几年每年均将公办学校学位建设列入市政府重点工作和民生实事予以大力推进，近四年全市新建和改扩建公办普高11所，新增公办普高学位2.5万个；新建和改扩建公办义务教育学校68所，新增公办义务教育学位6万个。

　　未来四年，市政府计划投入28亿元资金，新建和改扩建公办普高15所，新增公办普高学位3万个。其中，2014年将完成盐田高级中学新建及深圳实验学校扩建工程，加快推进市第七高级中学、深大附中高中部新建和育才中学、光明中学扩建工程，力争开工建设市第八、第九、第十、第十一高级中学等4所学校，加快市第十二高级中学、龙华中学高中部扩建等项目建设前期工作。

　　我市将建立随迁子女参加中考政策年度评估制度

　　多年来，市委市政府一直高度重视随迁子女在我市接受义务教育和参加中考等工作。近几年，我市义务教育阶段学校70%以上的学位、公办学校55%以上的学位提供给随迁子女。

　　与国内随迁子女净流入数量较大的同类城市相比，我市解决随迁子女参加中考的工作起步早、力度大。多年来，随迁子女在我市接受义务教育后，凡是按照市政府“1+5”文件精神，符合在我市接受义务教育条件的，均可在我市报名参加中考。按照近几年我市高中阶段学校招生计划，公办普高、民办普高、中职学校均面向随迁子女招生，其中公办普高择校、民办普高和中职类学校招生计划均不分户籍，同时，大多数公办普高均安排部分正取生计划面向非深户籍考生招生。

　　深圳是户籍人口和非本市户籍人口比例倒挂最严重的城市，随迁子女净流入数量巨大。未来若干年，随着我市初中毕业生人数的逐年大幅增加，加上外省户籍随迁子女在我省参加高考政策的逐步放开，预计随迁子女在我市报名参加中考的人数将大幅增加，我市高中阶段学校的承载能力将面临较大压力，义务教育阶段学位压力也将逐年加大。

　　《方案》要求市教育局牵头建立随迁子女参加中考政策年度评估制度，根据年度评估情况，结合我市实际，适时调整完善方案，保证学位的可持续供给。

　　《方案》还要求，市发展改革委要把随迁子女接受义务教育后在我市参加升学考试工作纳入全市国民经济和社会发展规划；市财政委要加大财政投入，健全经费保障，为随迁子女在我市参加升学考试创造条件；市规划国土委要制定相应的用地政策，解决随迁子女在我市接受教育所需的教育设施用地指标等问题。

　　我市有关部门提醒随迁子女提前做好中考报名准备工作

　　《方案》明确了随迁子女参加中考报名资格审核的要求，并明确了各有关部门做好中考报名资格审核工作的职责。我市中考报名资格审核原由初中毕业学校负责，自2013年起，按照国家和广东省有关文件要求调整为初中毕业学校初审、各相关部门负责审核。

　　随迁子女参加中考的有关具体问题，比如缴纳社保的种类，连续持有有效居住证的要求，特殊住房的认定，相关年限计算截止时间，报名须提交的材料等，由各有关部门在制定实施细则时研究确定。

　　《方案》要求各相关部门积极创造条件，充分利用信息技术手段提高审核工作效率，为考生和家长提供便利。2013年我市中考中招管理系统和市社工委“织网工程”基础数据库已实现联网，并初步实现了中考报名资格网上审核。今后将进一步完善网上审核系统，最大限度地方便考生和家长。

　　我市有关部门提醒目前在我市初中阶段学校就读、准备在我市参加中考的随迁子女，要按照《方案》规定的报名条件，提前做好各项准备工作（比如家长要按规定缴纳社会保险、办理居住证等）。目前及今后在我市小学阶段就读、有意在我市参加中考的随迁子女，也要提前做好相关准备工作。


	


